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Eeva-Johannan eduskuntaterveiset lokakuu 2024 

 
Lokakuussa käytiin syksyn ensimmäinen välikysymyskeskustelu, kun keskusteltiin koko opposition 
yhteisestä välikysymyksestä koskien hallituksen palkkakuoppalakia. Siitä lisää alla. Lokakuussa 
äänestettiin myös Tavion ja hallituksen luottamuksesta koskien ministerin päätöstä jättäytyä pois 
Ukrainan jälleenrakennuksen tasa-arvo koalitiosta ministerin henkilökohtaisten ennakkoluulojen 
takia. On melko harvinaista, että eduskunnassa äänestetään hallituksen tai ministerin luottamuksesta 
ulkopoliittisesta syystä. Eduskunnassa yleensä on pyritty mahdollisimman laajan konsensukseen 
ulkopolitiikan suhteen, mutta ministerin päätös, ja hallituksen haluttomuus korjataTavion päätöstä, 
ovat selkeästi maamme ulkopolitiikan pitkää linjaa vastaan ja kyseenalaistavat sekä sitoutumisemme 
Ukrainan tukemiseen että tasa-arvon ja vähemmistöjen oikeuksien edistämisen ulkopolitiikassa. 

Ulkopolitiikan konsensuksen lisäksi hallitus on pyrkinyt jälleen rikkomaan eduskunnan pitkäaikaisia 
toimintatapoja ja sääntöjä pyrkimällä siirtämään sairaalaverkkoa ja alkoholin kotiinkuljetusta 
koskevat lakiesitykset pois sosiaali- ja terveysvaliokunnan mietintövastuusta. Hallitus kuitenkin 
perääntyi suunnitelmistaan, kun kävi ilmi, että hallituksella ei olisi asiassa enemmistöä RKP:n ja 
kristillisdemokraattien vastustaessa esitystä. 

Eduskunnan syksy on työläs. Valtion talousarvion ja siihen liittyvien budjettilakien käsittely vie 
suurimman osan ajastamme, mutta minun osaltani syksyyn osui myös matkoja. Lokakuussa olin 
varajäsenen ominaisuudessa Dublinissa ETYJin parlamentaarisessa yleiskokouksessa sekä 
tulevaisuusvaliokunnan matkalla Meksikossa ja Yhdysvalloissa. Kuu päättyi viikon kestävään 
istuntotaukoon, jonka aikana minulla oli useita tapaamisia Varsinais-Suomessa. 
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Etyjin parlamentaarinen yleiskokous Dublinissa 
Kuun alussa osallistuin varajäsenenä Etyjin parlamentaariseen yleiskokoukseen Dublinissa. 
Kokouksessa keskustelimme muun muassa kansanedustuslaitosten roolista rauhan ja turvallisuuden 
vahvistamisessa sekä ilmastonmuutoksessa ja siirtolaisuuden aiheuttamissa haasteissa. Tänä 
vuonna tuli myös kuluneeksi 50 vuotta Helsingin Etyj-kokouksesta. 

Kokouksessa esiteltiin ja keskusteltiin myös Irlannin rauhanprosessin opetuksista. Kokouksessa 
puhunut Irlannin pääministeri Bertie Ahern painotti, että rauha on prosessi eikä yksittäinen 
tapahtuma tai sopimus. Tähän prosessiin tarvitaan mukaan koko yhteiskunta. Rauhan rakentamiseen 
on otettava mukaan mahdollisimman laajasti erilaiset ihmiset. Tämänkin huomioiden ministeri Tavion 
päätös jättäytyä Ukrainan jälleenrakennuksen tasa-arvoliittoumasta pois oli hyvin erikoinen ja 
lyhytnäköinen päätös. 

 

Hallituksen esitys sementoi julkiset alat ikuiseen palkkakuoppaan 
Eduskunnan käsittelyyn on saapunut hallituksen esitys, jossa esitetään käytännössä 
valtakunnansovittelijan toimivallan sitomista niin, että sovittelijan tulisi esityksissään pysyä 
vientialojen määrittelemässä niin sanotussa yleisessä linjassa palkankorotuksissa. Tämä tekisi lähes 
mahdottomaksi korkeampien palkankorotusten saamisen ei pelkästään pienipalkkaisille julkisilla 
aloilla vaan myös pienipalkkaisilla yksityisillä aloilla. Hallituksen esitys tulee sementoimaan vallitsevat 
palkkakuopat ja vaikeuttaa erityisesti hoitoalan työvoimapulaan vastaamista. En näe, että olisi 
kenenkään etu rajoittaa sovittelijan toimivaltaa ja liittojen sopimismahdollisuuksia näin rajusti. 

Samoin myös esimerkiksi opettajien palkkakehitys tulee kärsimään, jos hallituksen esitys tulee 
voimaan. Ymmärtääkö hallitus millainen merkitys opettajien työpanoksella on koko yhteiskunnan ja 
tulevaisuuden kannalta. Opettajat tekevät Suomen tulevaisuuden kannalta keskeisen tärkeää työtä ja 
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ovat korkeasti koulutettuja opetusalan ammattilaisia. He varmistavat, että lapsemme osaavat laskea, 
lukea ja kirjoittaa. On käsittämätöntä, että heidän palkkansa kehitys rakentuisi tästä lähtien Suomen 
viennin kautta. 

 

 

 

Hallituksen leikkaukset näkyvät jo häätöjen lisääntymisenä 
Yksi hallituksen kovimmista leikkauskohteista on ollut asumistuki. Jo nyt näemme uutisia, kuinka 
häätöjen määrä on lähtenyt merkittävään kasvuun. Helsingissä häätöjen määrät ovat kasvaneet 24 
prosenttia viime vuodesta ja meillä Turussa jopa 35 prosentilla Ylen uutisen mukaan. Yhä harvemmalla 
pienituloisella on varaa asua erityisesti kasvukeskuksissa. Suomi on ollut ennen asunnottomuuden 
mallimaa, mutta hallituksen kylmät sosiaaliturvaleikkaukset uhkaavat tätäkin hienoa saavutusta.  

 



4 
 

Hallitus ajaa opiskelijoita entistä tiukemmalle 
Yksi viime kevään hallituksen kehysriihen uusista leikkauksista oli opiskelijoiden asumistuen 
heikentäminen palauttamalla heidät takaisin erilliselle, yleistä asumistukea alhaisemmalle, 
opintotuen asumislisälle.  

Nyt hallitus on käsiteltävänä olevalla esityksellään heikentämässä entisestään opiskelijoiden tukea 
asumiseen palauttamalla opiskelijat omalle erilliselle opintotuen asumislisälle, joka on merkittävästi 
yleistä asumistukea alhaisempi ja sidottu opintosuorituksiin. Opiskelijoiden siirto opintotuen 
asumislisälle voi leikata opiskelijan vuosituloja jopa 1435 euroa. 

Kun otetaan huomioon opintorahan indeksijäädytys noin 32 euroa kuussa ja opintolainan 
lainantakauksen nostosta aiheutuvat korkokulut 32 euroa kuussa, niin yksinasuvan opiskelijan tulot 
voivat laskea vuositasolla jopa 2065 euroa. 

Koska opintotuen asumislisän myöntäminen opintorahan tavoin perustuu opintosuorituksiin, jää 
valtava määrä opiskelijoita ilman asumistukea kesäisin. Jos opiskelija ei pysty tekemään opintoja 
kesällä tai onnistu saamaan kesätyötä jää opiskelijalle ainoaksi vaihtoehdoksi hakea 
toimeentulotukea. Tämä tekee myös kesälomalla palautumisen lähes mahdottomaksi. 

 

Taiteilijallakin on oikeus riittävään toimeentuloon ja työttömyysturvaan 

Juuri, kun kulttuurialamme alkoi päästä takaisin jaloilleen korona-ajan kovasta ahdingosta päätti 
Orpon ja Purran hallitus kurittaa kulttuurialaa yli 17 miljoonan euron kovilla leikkauksilla. Esimerkiksi 
Taiteen edistämiskeskus Taike joutuu leikkaamaan jopa 18% sen myöntämistä ei-lakisääteistä 
valtionavustuksista. Ensi vuosi tulee olemaan alalla kova. Monet taiteilijat tulevat jäämään 
työttömäksi ja kulttuurin ja taiteen moninaisuus tulee heikkenemään, samoin kulttuuritarjonnan 
saavutettavuus ja alueellinen saatavuus tulevat heikkenemään. 

Taiteilijan apurahajärjestelmä on ollut yksi hyvä keino tukea moninaista kotimaista taidetta erityisesti 
aloilla, joilla kuukausipalkkaiset työpaikat ovat harvinaisempia. Järjestelmään kohdistuu jo nyt suuri 
hakupaine, mutta tämä tulee varmasti hallituksen leikkauksien seurauksena kasvamaan entisestään. 
Suuri osa apurahataiteilijoista tekee apurahakaudellaan myös sivutoimisia, ei-taiteellisia töitä, koska 
apuraha ei enää riitä arjen kuluihin. Apuraha ei siis enää vastaa sen alkuperäiseen tavoitteeseen ja 
tarkoitukseen eli kokopäiväiseen taiteen tekemiseen. Apurahajärjestelmä vaatii kehittämistä tämän 
päivän tilannetta vastaavaksi. 

Tällä hetkellä taiteilija-apuraha-aika ei kerrytä ansiosidonnaisen työttömyysturvan työssäoloehtoa 
eikä päivärahaa. Työttömyysturvajärjestelmämme ei siis tunnista taiteilijan apuraha-aikana tekemää 
arvokasta työtä työksi ollenkaan. Myös taiteilijoilla on oltava oikeus ansiosidonnaiseen 
työttömyysturvaan varsinkin nyt, kun hallitus lisää alan työttömyyttä kovilla leikkauksillaan. Tei 
asiasta kirjallisen kysymyksen 
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Hallitus karsii sairaalaverkkoa ja heikentää palveluita ympäri Suomen  

Lokakuussa eduskuntaan saapui hallituksen esitys sairaalaverkon karsimisesta. Esitys karsisi 
sairaalapalveluita ympäri Suomen ja veisi muun muassa Salon sairaalasta pois yöpäivystyksen. 
Hallituksen esitys perustuu puhtaasti säästötavoitteille ja sille ei ole juuri terveyspoliittisia tai 
lääketieteellisiä perusteita. Hallituksen tulisi jättää asia hyvinvointialueiden itse arvioitavaksi ja 
päätettäväksi eikä puuttua näin yksityiskohtaisesti alueiden palvelutarjontaan. 

Myös hallituksen tavoittelemat säästöt ovat hyvin kyseenalaisia. Sairaaloiden tarjoamien palveluiden 
karsiminen ei suinkaan tarkoita, että palveluiden tarve tai käyttö vähenisi vaan se ainoastaan siirtyy 
muualle. Salosta poistettavat palvelut vain siirtyvät Turkuun TYKSiin ja potilaiden siirroista syntyvät 
kustannukset tulevat vain lisääntymään. Muun muassa Etelä-Karjalan hyvinvointialue on arvioinut, 
että alueella tehtävät muutokset voivat jopa johtaa kustannusten kasvamiseen säästöjen sijaan. 
Hallitus kuitenkin tulee joka tapauksessa leikkaamaan alueiden rahoituksesta, vaikka tavoitellut 
säästöt eivät käytännössä toteutuisikaan. 

Vaadimme yhdessä useiden alueen edustajien kanssa hallitusta pohtimaan uudestaan Salon sairaalan 
yöpäivystyksen lakkauttamista. Lisäksi salolainen edustajatoverini Saku Nikkanen on jättänyt 
toimenpidealoitteen sen säilyttämisestä. Tuen täysin Sakun aloitetta ja toivon hallituksen vielä 
arvioivan uudestaan esitystään. 
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Eduskunnassa keskusteltiin sote-palveluiden tilanteesta  

Ollessani tulevaisuusvaliokunnan matkalla Yhdysvalloissa ja Meksikossa eduskunnassa keskusteltiin 
pääministerin ilmoituksesta sosiaali- ja terveyspalveluiden tilanteesta. Jos olisin päässyt 
osallistumaan keskusteluun, olisin halunnut nostaa esiin vahvan huoleni sote-palveluiden ja 
hyvinvointivaltiomme tulevaisuudesta. 

Hallituksen kovat leikkaukset palveluihin ovat poikkeuksellisen kova arvovalinta, joka tulee 
muokkaamaan hyvinvointivaltiota pidemmäksi aikaa. Hyvinvointialueet viestivät huolestaan 
erityisesti rahoituksen riittävyydestä, mutta hallitus vierittää vastuuta aina vain edelliselle 
hallitukselle ja hyvinvointialueiden päättäjille. Hallituksen olisi aika ottaa itse vastuu tilanteesta ja 
ryhtyä toimiin julkisten palveluiden pelastamiseksi. Työn voisi aloittaa luopumalla terveysjättien 
voittoihin valuvista kelakorotuksien korotuksista ja siirtää raha hyvinvointialueille. 

Tänä syksynä eduskunnan käsittelyssä on useita sote-palveluita heikentäviä esityksiä, kuten edellä 
mainittu sairaalaverkon karsiminen, hoitotakuun heikentäminen 14 päivästä kolmeen kuukauteen ja 
vanhuspalveluiden henkilöstömitoituksen heikentäminen. Samalla hallitus vielä leikkaa tärkeää työtä 
tekevien sote-järjestöjen rahoituksesta, nostaa asiakasmaksuja, nostaa lääkkeiden hintaa sekä 
helpottaa alkoholin saatavuutta. 
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Perusopetuslain epäkohta jättää monet maahan tulleet nuoret vaille kieliopintoja 
Tällä hetkellä kielen oppimisessa väliinputoajiksi jäävät valitettavasti maahan muuttaneet nuoret, jotka ovat 
suorittaneet kotimaassaan jo perusopetusta vastaavat opinnot. Aikuisten perusopetus on ollut erittäin toimiva 
taho kielten oppimisessa ja valmistamisessa jatko-opintoihin, mutta siihen voi päästä vasta 17 vuotta täyttänyt 
nuori. Lisäksi asuinkunnan ohjaus- ja valvontavastuuta tekevillä tahoilla ei ole lain mukaan mahdollisuutta edes 
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osoittaa opiskelupaikkaa aikuisten perusopetuksessa. Nuorten kotoutumisen ja syrjäytymisen ehkäisemisen 
kannalta on erittäin tärkeää, että kieliopinnot ja jatko-opintoihin valmistavat opinnot alkaisivat mahdollisimman 
pian maahan saapumisen jälkeen eikä vasta nuoren täytettyä 17 vuotta. 
 
Oppivelvollisuuslain 15. pykälän mukaan asuinkunnan tehtävänä on osoittaa oppivelvolliselle opiskelupaikka 
tutkintokoulutukseen valmentavassa koulutuksessa tai työhön ja itsenäiseen elämään valmentavassa 
koulutuksessa. Kyseinen pykälä tulisi päivittää niin, että asuinkunnalla on mahdollisuus osoittaa opiskelupaikka 
aikuisten perusopetuksessa ja mahdollistaa näin kielitaidottomien maahanmuuttajien sujuvat jatko-opintopolut. 
Tein asiasta kirjallisen kysymyksen ja toivon hallituksen korjaavan tämän epäkohdan. 

 

Tulevaisuusvaliokunnan matka Meksikoon ja Yhdysvaltoihin 

Valiokunnilla on yleensä kerran kaudessa mahdollisuus kaukomatkaan ja tällä kertaa 
tulevaisuusvaliokunnan matka kohdistui Meksikoon ja Yhdysvaltojen Texasisin osavaltioon. Matkan 
aikana pääsimme tutustumaan muun muassa teknologian tulevaisuuteen, kestävään kehitykseen ja 
Yhdysvaltojen ja Meksikon raja-asioihin. 

Meksikossa tutustuimme muun muassa maan kongressin senaatissa ja edustajainhuoneessa sekä 
paikalliseen turvakotiin. Kuulimme alkuperäiskansojen asemasta, koulutuksen tulevaisuudesta sekä 
uusien sosiaalisten innovaatioiden ja teknologian hyödyntämisestä. Erityiseksi kiinnostuksen 
kohteeksi olimme valinneet lasten ja nuorten hyvinvoinnin. 

Texasissa vierailumme puolestaan oli paljon teknologiapainoitteisempi. Pääsimme tutustumaan hyvin 
laajasti erilaiseen uuteen teknologiaan tekoälystä ja viestintäteknologiasta aina avaruus- ja 
puolustusteknologiaan.  

 

 

 

Hallituksen kasvupolitiikka on epäonnistunut ja valtion velkaantuminen vain kasvaa 
Viime kevään vaaleissa varsinkin kokoomuksen vaalikärkenä oli valtion velkaantumisen lopettaminen. 
Heti hallitusohjelmassa näimme, että hallitus aikoo maksattaa valtiontalouden tasapainottamisen 
hyvin epäoikeudenmukaisesti kaikista pienituloisimmilta leikkaamalla. Kokoomus sai haluamaansa 
politiikkaa ja perussuomalaiset pettivät lupauksensa. Näistä kylmistä leikkauksista huolimatta valtion 
velkaantuminen jatkuu jopa viime kautta korkeampana. Hallitus on tarttunut jopa ennätyksellisen 
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suureen arjen kustannuksia nostavaan alvin korotukseen, mutta silti on kykenemätön kääntämään 
velkaantumista. 

Taustalla on muun muassa hallituksen epäonnistuminen kasvun luonnissa. Hallitus ei reagoinut 
rakennusteollisuuden ahdinkoon, eikä ole muutenkaan onnistunut tukemaan kasvua vaan päinvastoin 
heikentäen sitä suurilla leikkauksillaan, jotka osuvat suoraan ihmisten ostovoimaan. 

Työllisyyspolitiikkaa puolestaan hallitus tekee pienituloisten sosiaaliturvasta leikkaamalla ja 
työntekijöiden oikeuksia polkemalla. Hallitus kerskailee 75 000 tuhannen laskennallisella tulevalla 
työllisellä, mutta työttömäksi jäänyttä perheenäitiä tai -isää tuskin paljoa lämmittää se, että 
valtiovarainministeriön laskelmien mukaan hän työllistyy, koska häneltä leikattiin työttömyysturvan 
lapsikorotus pois. Todellisuudessa työttömyys on kasvanut viime vuodesta 50 000 henkilöllä. 

 

 

Hyvää alkanutta loppusyksyä sinulle sinulle, 
Eeva-Johanna 

 

Tiedotteet 
SDP:n Eloranta: Hallitus sementoi opettajat ikuiseen palkkakuoppaan 

SDP:n Eloranta: Taiteilijallakin on oikeus riittävään toimeentuloon ja työttömyysturvaan 

SDP:n Eloranta: Maahan tulleiden nuorten kielikoulutuksessa on parannettavaa 

https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-hallitus-sementoi-opettajat-ikuiseen-palkkakuoppaan/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-taiteilijallakin-on-oikeus-riittavaan-toimeentuloon-ja-tyottomyysturvaan/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-maahan-tulleiden-nuorten-kielikoulutuksessa-on-parannettava/
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Tapaamiset ja tilaisuudet 

1.10. Turun Eläkkeensaajien jäsentilaisuudessa poliittinen tilannekatsaus 
1.-5.10. Etyjin syyskokous Dublinissa 
6.10. Turun kirjamessuilla SDP:n osastolla 
7.10. Varsinais-Suomen kansanedustajien vierailu Bayerilla 
7.10. Varsinais-Suomen kansanedustajien vierailu Kelassa 
9.10. Eduskunnan kokonaisvaltaisen turvallisuuden kehittämisryhmän kokous 
9.10. Fertilex Oy:n edustajien tapaaminen 
9.10. Peruskoulun tulevaisuustyön parlamentaarisen ohjausryhmän kokous 
10.10. Sivistysvaliokunnan kirjailijakahvit ja tapaaminen Sanaston kanssa 
10.10. Tapaaminen Teoston Iiris Suomelan kanssa 
10.10. Tapaaminen BioArcticin Mika Punkarin kanssa 
10.10. Tulevaisuusvaliokunnan tapaaminen Meksikon suurlähettilään kanssa 
11.10. Puheenvuoro tyttöjen päivän Suomen näkymättömät tytöt -seminaarissa 
13.10. Puheenvuoro yksinäisyydestä Työväen kirkkopyhillä 
14.10. Verkosta virtaa -nettikerhossa alustamassa ajankohtaisista asioista 
16.10. OAJ:n lounastapaaminen 
17.10. Eduskunnan yksinäisyyden ja ostrakismin vähentämisen ryhmän kokous 
19.-27.10. Tulevaisuusvaliokunnan matka Meksikoon ja Yhdysvaltoihin 
28.10. Varsinais-Suomen Yrityskylän toimintaan tutustuminen 
28.10. Turun ammattikorkeakoulun Terveys ja hyvinvointi: Masters Schoolin neuvottelukunnan kokous 
28.10. Turun yliopiston kasvatustieteiden tiedekunnan kokous 
29.10. Turun ammattikorkeakoulu Oy:n hallituksen kokous 
31.10. Avauspuheenvuoro Lapset ja luonto -webinaarissa 
31.10. Saaristomeri-ohjelman alueellisen yhteistyöryhmän kokous 
31.10. Turun kaupunginteatterin Isä-näytelmän ensi-ilta 

 
 

Minulle ajatuksesi ja kommenttisi ovat tärkeitä. Ota yhteyttä: 

eeva-johanna.eloranta@eduskunta.fi 
puh. 050 523 2309 

Facebook 

Instagram 
 

Avustajani eduskunnassa 

Ville Kurtti  
ville.kurtti@eduskunta.fi 
puh. 050 4141 218 
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